

宏图

论坛成立的初衷
是促进亚洲经济一体化
论坛当今的使命
是为亚洲和世界发展凝聚正能量

从成立到当今
从初衷到使命
于博鳌亚洲论坛发展而言，
工商界、企业界是不可缺少的
重要代表
于亚洲和世界发展而言，
工商界、企业界代表更是不可
缺少的主力队伍

从首届到第二十届
博鳌亚洲论坛始终致力于打造
商界盛会
推进经贸合作

从一百多家到二百多家
企业界代表
热衷投身于展开思想碰撞
进行交流合作

商界精英齐聚一堂
对话讨论不绝于耳
合作发展成果丰硕
二十年来
以博鳌亚洲论坛为沟通交流平台
商界领袖代表们凝智聚力
共同培育思想之种
合力浇灌合作之花
为推动亚洲区域经济合作
推进“一带一路”建设
构建人类命运共同体等
作出显著贡献

20年来，博鳌亚洲论坛致力于打造商界盛会，推进经贸合作 共建共享谋共赢

■本报记者 陈雪怡



20年来，博鳌亚洲论坛致力于打造商界盛会，推进经贸合作
共建共享谋共赢
本报记者 王凯 摄

2002年4月12日，博鳌亚洲论坛年会，韩国三星集团、日本丰田汽车公司、通用电气公司、微软公司等100多家全球知名公司的代表参加年会；

2016年4月24日，博鳌亚洲论坛2016年年会，共有来自62个国家和地区的2100多名代表出席，其中，企业代表1122人。“世界500强”企业中有200多家的高管参与年会。

博鳌亚洲论坛，每年定期在海南博鳌举行年会。论坛成立的初衷，是促进亚洲经济一体化。论坛当今的使命，是为亚洲和世界发展凝聚正能量。

从成立到当今，从初衷到使命，于博鳌亚洲论坛发展而言，工商界、企业界是不可缺少的重要代表

“育种栽树”之人越来越多

于亚洲和世界发展而言，工商界、企业界代表更是不可缺少的主力队伍。

自博鳌亚洲论坛首届年会起，工商界人士便不曾缺席，且逐年“增员”。真正实现“组队”，可以从2005年开始追溯。2005年4月22日至24日，博鳌亚洲论坛第四届年会，大量的知名企业和商界领袖出现在年会上，成为引人注目、活跃的群体。

到2006年，博鳌亚洲论坛第五届年会，39个国家和地区的1400多名政要、工商界人士和专家学者出席。本次年会在企业界受到热烈响应，约有四分之三的参会嘉宾为企业家。

博鳌亚洲论坛2006年年会呈现诸多特点，其

中一点，从参会结构上看，一方面，企业界的领袖已成为博鳌亚洲论坛年会参加者的主体；另一方面，论坛的国际化程度得到加强。同时，为企业家提供交流平台是论坛的价值体现，本届年会更趋务实。

博鳌亚洲论坛秘书处相关负责人介绍，2003年至2005年，作为嘉宾参加年会的外企只有10家左右，这一数字在2006年上升到60余家，2007年上升到70多家。

企业界代表成为论坛年会与会主体，“培育思想共识之种”“栽种合作发展之树”的人越来越多，为推动亚洲区域经济合作、推进“一带一路”建设、构建人类命运共同体等夯实了力量。

“思想共识之种”成型成熟

的环境推动增长和投资。第三，建设可以支持可持续发展的环境，更好保护环境。

从2013年到2018年，关于创新发展、合作共赢等主题议题的对话讨论仍持续不断，“思想共识之种”也日渐成型：

在博鳌亚洲论坛2018年年会华商领袖与华人智库圆桌上，围绕“华侨华人在‘一带一路’建设中的作用”“新时代华商经济转型升级与创新发展”等议题，与会代表宾宴畅所欲言。

“中国更开放，我们的机会就更大。”正大集团资深董事长谢国民表示。世茂集团董事局主席许荣茂认为，当中国誓将改革进行到底时，广大华人华侨更要坚实响应祖国号召，不忘初心，积极参

与“一带一路”建设，紧随国内“大众创业 万众创新”政策，吸引更多资金、技术、创新理念回到国内，加强中国和世界合作的联系。

创新是动力，合作是必然。区域合作话题历来是博鳌亚洲论坛的重点，经济发展趋势则是企业界代表关注的焦点，两个话题从2015年起“合二为一”，有了更紧密的相融——“一带一路”建设。

著名投资人、量子基金共同创始人吉姆·罗杰斯称，“一带一路”建设是“21世纪最为重要的一个举措”，可使得参与其中的各个国家在不同程度上受益。

盛会落幕，企业界代表返回各地各域，“思想共识之种”也由此就地扎根发芽。

“合作发展之树”硕果累累

这是“思想共识之种”扎根发芽的体现，也是“合作发展之树”硕果累累的彰显。

而无论之于博鳌亚洲论坛，还是工商界、企业界，博鳌亚洲论坛2015年年会都是具有重要意义的一届年会——

年会开幕当天，中国发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，提出了共建“一带一路”的方向和任务。

对于“一带一路”倡议，企业界代表的观点反应“空前一致”：意义重大，积极参与。

在博鳌亚洲论坛2016年年会上，时任中国银行董事长田国立表示，自从中国提出“一带一路”的倡议构想后，各国经贸界和企业都积极了解，寻找商机逐步参与。

数据论证行动，据统计，“一带一路”沿线国家及

地区2016年的GDP平均增长率为4.6%，超过了新兴市场经济体3.6%的平均增速；中国企业已在“一带一路”沿线20多个国家和地区建设了56个经贸合作区，累计投资超过180亿美元，为东道国和地区创造了超过10亿美元的税收和超过16万个就业岗位。

全国政协副主席、全国工商联主席高云龙表示，民营企业积极参与国际竞争和全球资源配置，已经成为促进“一带一路”建设走深走实的生力军，创新驱动发展目标更加明确，抱团合作发展趋势更加明显，投资合作模式更加多元，履行社会责任更加积极，境外中资商会桥梁作用更加凸显，民间外交贡献更加突出，在推动高质量“一带一路”建设中作出了积极贡献。

博鳌亚洲论坛，开启新的时代华章；商界企业机构，迈步新的发展征程。（本报博鳌4月19日电）

论坛·声音

中国正在用创新改变世界。中国所取得的突破性成绩，离不开中国自身的科技创新方面的成就。

——2013年，微软公司创始人比尔·盖茨

威廉·福克纳说过：如果你有梦想，那这个梦想应该足够宏大。相信中国的梦想、亚洲的梦想是足够宏大的，让我们有足够的动力去实现它。“亚洲梦”有3个方面的努力方向：首先，要对人进行投资。其次，是创造合适的环境推动增长和投资。第三，建设可以支持可持续发展的环境，更好保护环境。

——2013年，时任国际货币基金组织总裁拉加德

当中国誓将改革进行到底时，广大华人华侨更要坚定地响应祖国号召，不忘初心，积极参与“一带一路”建设，紧随国内“大众创业 万众创新”政策，吸引更多资金、技术、创新理念回到国内，加强中国和世界合作的联系。

——2018年，世茂集团董事局主席许荣茂

“一带一路”建设是“21世纪最为重要的一个举措”，可使得参与其中的各个国家在不同程度上受益。

——2018年，著名投资人吉姆·罗杰斯

随着科技的融入，不能再把银行仅仅看作是银行，而是一个高质量的数据公司。如果把银行看成是一个数据公司，正在进入数据革命，重要的金融业务都可以通过数据来表达，通过云计算、人工智能等技术研究数据，分析客户需求，满足客户需求，这才完成这场数据革命。

——2019年，招商银行原行长马蔚华

设置两国企业家对话会、举办众多有助于各国家企业交流的分论坛、沙龙等活动，以及为了帮助与会各国的企业界人士更加有效和顺畅地进入中国市场或者开展在华业务，举办省市长对话CEO、部长对话CEO等活动……

搭建交流平台、打造商界盛会，博鳌亚洲论坛有着更深远的考虑：推进经贸合作、促进区域合作，让思想共识的种子在更广阔的土地上扎根发芽。

2010年4月，博鳌亚洲论坛2010年年会，两岸企业家讨论如何推动两岸经济合作框架协议(ECFA)的签署；

次年，博鳌亚洲论坛2011年年会之“两岸企业家圆桌会议”介绍，2010年两岸间贸易额达到1453.7亿美元，同比上升36.9%，两岸交往形成了相互促进、共同发展的良好局面。